a) Jelolje az o6lomgolyohoz kozelebbi testre vonatkozo mennyiségeket 1-es, a tavolabbi test jellemzsit pedig 2-es
index, a feladat szovegében szerepls ¢ pedig legyen az 1. dbrdn lathaté szog (0 < ¢ < 90°).

1. dbra

Az m* t6megi goly6 kbzéppontjanak az egyes tomegektsl mért tavolsaga a koszinusztételbsl szamolhato ki:

d; = \/R2 + 72 —2rRcosp,
dy = /R?2 + 12 + 2rR cos ¢.

A forgatonyomatékot a gravitacios erd hozza létre, amelynek iranya m™* felé mutat, nagysaga:

Az 6lomgoly6tol nézve a testek (a rad kozéppontjanak iranyatol mérve) akkora oy és ag sz0g alatt latszanak, melyekre
— a szinusztétel alapjan — teljesil:

. T .
sin g2 = —— sin ¢,

dy2

)

és a megfelels erskarok:

. Rr .
k1,2 = Rsinag s = — sin.
dy2

A forgatonyomatékok ellentétes iranyiak, de nem egyforma nagysaguak, emiatt nem ,0ltjak ki” egymast. Az ered6
forgatonyomaték nagysaga:
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Tehat a forgatéonyomaték ¢ szogtél valo fliggése:

(SIS

3 _
M(p) =ymm*rR-sing((R* +1° —2rRcosy) 2 — (R*>+1°+2rRcosyp)

ami a megadott tomegek és tavolsadgok behelyettesitése utan

3 3
M(p) =1,20- 107" sin p((9,04 — 1,2 cosp) "2 — (9,04 + 1,2 - cosp) "2 ) Nm.
b) A kapott fliggvényt abrazolhatjuk pl. a GeoGebra segitségével (2. dbra), és leolvashatjuk, hogy a legnagyobb
forgatonyomaték ¢ = 44,7° ~ 45°-nal 1ép fel, és a nagysaga Myax = 8,9 - 1072 Nm.
A forgatonyomaték iranya olyan, hogy a rudat a ¢ = 0 helyzetbe igyekszik beforgatni.
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2. dbra

Varga Vizsony (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)
dolgozata alapjan



